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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Визначення місця філософії 

Л.Фейербаха у світовому історико-філооофському процесі - актуаль­

на теоретична, культурологічна та світоглядна проблема. Його 

вчення, з одного боку, є підсумком розвитку західноєвропейської 

філософі! від епохи Відродження до Шеллінга та Гегеля, а з іншо­

го - однією з початкових ланок гЙнези філософської Думки другої 

половини XIX - XX c^v Без грунтовного і всебічного осмислення фі­

лософії Фейербаха не тільки неможливо адекватно зрозуміти низку 

важливих взаємозв'язків та взаємовпливів у попередній філософії, 

але й плідно передбачити її розвиток у майбутньому.

Філософія Фейербаха охоплює три головних виміри духовної 

культури людства: минуле, сучасне та майбутнє. Своє вчення видат- 

ний німецький філософ створював на грунті вивчення Й нереоснио- 

лення всієї попередньої історії філософії, яку він досконало 

зИав та плідно використовував для потреб філософських досліджень. 

Фейербаху вдалося створити оригінальну філософію, альтернативну 

щодо домінуючих у його час абстрактно-схоластичного■та вульгар­

но-природничого типів мислення, центральною проблемою якої стала 

людина в історично-об"єктивних вимірах свого буття. Критично оці­

нюючи існуючий стан розвитку культури, науки, філософії, німець­

кий мислитель вважав за неможливе дат свого часу створення закін­

ченої системи філософського знання. Тому він зосереджував свої 

8усилля переважно на розробці вихідних принципів нового світогля­

ду, створенні основ "філософії майбутнього".

З ім"ям Фейербаха пов"яз-ана принципово нова постановка питаНг 

ня про зміну характеру філософії. В попередній філософії існува­

ло два підходи до вирішення цієї проблеми: І/ можливість якісних 

змін у мисленні саме на грунті філософії; 2/ перетворення філосо­

фії у зв"язку з прогресом духовної культури загалом. Отже, будь- 

яка реформа філософії традиційно не виходила за межі суто духов­

ного освоєння світу. Фейербах був першим, хто обгрунтував програм 

му створення нової, філософії на основі принципових змін умов,бут­

тя людини, Він пов"язав ідеї "філософії майбутнього" з теорією 

історичних обставин, зумовлених у свою чергу існуючим рівнем ду­

ховної культури. Ключ до здійснення до коріння:: перетворень він 

вбачав у подоланні відчуження, сутності людини, найвідчутнішим 

проявом якого, згідно з розумінням Фейербаха, була релігія.

Філософія Фейербаха'дала потужний поштовх длн пошуків людсь­
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кого розуму, винликала широкий резонанс у філософоьному середови­

щі, породила велику кількість послідовників у найрізноманітніших 

напрямах філософської думки. Плідність ідей Фейербаха та його 

вплив на сучасність е очевидним фактом. Про це свідчить зростан­

ня зацікавленості його філософією, помітне в усьому овіті. Тіль­

ки вітчизняне фейербахознавство впродовж останні* десятиліть по-' 

повнилося кількома монографіями, де Йдеться про малодосиіджен} 

раніше проблеми творчого доробку німецького мислителя. Плідно 

працюють дослідники спадщини Фейербаха за кордоном. СерЬд них - 

Г.М.Засс /Німеччина/, М.Вартофський /США/ та ін. 3 1972 року }<з~ 

нуе Зсесвітне товариство дослідників Фейербаха, в роботі якого 

беруть участ* представники багатьох країн.

: На жаль, у колишньому СРСР ставлення до Фейербаха затьмарюва­

лося жорсткими ідеологіамами. Фейербах, ян ніхто інлцй, потерпів 

від псевдопартійності філософської науки, ноли нехтували всім, 

що не скисуваЛося у догматизований марксизм. Відсутність можли­

востей, для вільного й незалежного дослідження відкинула вітчизня­

не фейербахознавство на десятки років назад, затримала розвиток 

тих ідей Фейербаха, які так потрібні сьогодні не тільки філосо- 

щам-теоретинам, а іі ножній людині. Не дивно, що поза увагою віт­

чизняних фейербахознавців залишились такі здобутки закордонних 

фахівців, як вплив Фейербаха на зародження ензистенціалістично! 

та феноменологічної традиції, релігійної антропології та теорії 

З.Фрейда.

Багатогранність учення Фейербаха була й е основою для вивчен­

ня й оцінни його філософських поглядів крізь призму РІЗНИХ ПІДХО- 

дів”та принципів: споглядальностіматеріалізму, антропологізму, 

атеїзму тощо. Перелічені підходи, безперечно, правомірні й пев- 

ною мірою ефективні. Але, як показало життя, жоден а них не е 

достатнім для осмислення феномена Фейербаха в його оутрості й аа- 

галом. Саме тому сучасна історино-філософська наука має віднайти 

цові підходи до вивчення теоретично? спадщини Фейербаха, які б 

дозволили плідно використати її ідеї стосовно загальних проблем 

сучасної філософі! та культури. Сучасне фейербахознавство в прин­

цесі своє! еволюції закономірно доходить висновку, що сутнісним 

принципом самої філософії, а також евриотичним принципом Н аца- 

лізу е гуманізм.

Рівень розробки проблеми. Творчий доробок Л.Фейербаха, інте­

рес до якого не згасає від часів появи "Сутності християнства"
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/IBM р./, певною мірою висвітлювався як у вітчизняній, так і 'у 

Сбітйвій Історико-філософській літературі. Існує декілька вели­

ких монографій* що містять цілісний аналіз творчості німецького 

філософа,/Ф.Йодоь, С.Равидович, Є.Каменка, А.Деборін, М.Вартофсь- 

кий, К.М.ЛюбутІн, Б.І.Биховсьний/.

Різні аспекти фейєрбахівських пслпунів висвітлені в монографі­

ях 0.1.АрДаб"єва, Г.М.Лівшицл /атеїзм/, П.Вишинського, С.Ш.Габа­

раева' /антропологічний матеріалізм/, Я.Елеза /проблема буття і 

мислення/, Ю.В.Кушанова /Історико-філософська концепція/, А.А.Гу-' 

сейнова /етика/, К.М.Любутіна /проблема суб'єкта й об'єкта/. .

У колективній праці унраїнсьних філософів "Очерки *по филосо­

фии Фейербаха" /Київ, 1982/ досліджені такі проблеми, як ставлен­

ня Фейербаха до діалектики, Його розуміння практики, взаємовідно­

син людини зі світом, людської суб'єктивності тощо.

Безліч міркувань щодо фейєрбахівських ідей можна знайти в 

працях, які безпосередньо не належать до фейєрбахознавчйх 

/М.О.Булатов, О.В.Гулига, Ю.М.Давидов, Б.О.МалініН, І.С.Перський,

B.І.Шинкарук/.

Перелічені наукові розвідки здійснювалися в різні часи, з 

відмітних методологічних позицій* отже, їхня наукова значущість 

теж не є однаковою. Більшість' із них написана з огляду на ідеоло­

гічні кліше марксизму-ленінізму, про гуманістичний характер фей­

єрбахівсько! філософії в них або зовсім не йшлося, або мали міс­

це прості констатації без наііелшого аналізу та аргументації* 

Марксистські оцінки ідей Фейербаха видаються у цих працях ва єди­

но істинні. , ;

Заради сітраведливості олід зауважити, що об"єнтивний підхід 

до гуманізму як до ідейного яДра фейєрбахівської філософі і запо­

чаткований російською релігійною філософською думкою першої чвер­

ті XX от. J звгязиу з цим найбільший інтерес становлять праці

C.М.Булгакова "Религия человенобожества в философий Л.Фейербаха"

/1906/ та "Карл Маркс как религиозный тип" /1906/. До того ж ро­

сійській релігійно-філософській традиції вааґалі притаманна ува­

га До фейєрбахівського тлумачення людини /В.ІЛІесмслов, В.В.Роза­

нов та 1 1 1./. >

Серед значної кількості фейєрбахознавчої літератури подибує­

мо лише дві праці, де предметом спеціального аналізу стає гума­

нізм філософі! Фейербаха. У 1971 році побачила світ книга сло­

вацького шлооофа Т.Шонца " Huinaiustieka inlciatj va Feuerbachovej



filosofій1 t в якій здійснена спроба класифікувати фейєрбахівське 

філософське надбання ян суто гуманістичне. Проте зазначені виче 

ідеологізми не дали змоги автору досягти окресленої мети; зміст 

праці не відповідав її назві.

Значних успіхів у обгрунтуванні гуманізму фейєрбахівського 

вчення домігся М.Вартофський. У двох розділах своєї книг.і " Feuer­

bach11 /1977/ йому вдалося довести, ідо засадничі принципи;та вис­

новки німецького мислителя за своїм задумом, змістом і впливом 

на наступну філософську думку є гуманістичними.

Про дедалі ширшу увагу до гуманізму Л.Фейербаха свідчить ос­

танній симпозіум Всесвітнього товариства дослідників філ’ософії 

Фейербаха /1989/, за матеріалами якого видано книгу "ludwig Feuer­

bach und di* Philosophie der Zukunft 11 /Berlin, 1989/. 11 авт- 

тори - відомі фейербахознавці Г.Басс, В.Шуффенгауер.'Г.рраун, 

Ф.Іомазоні,

Еволюція фейєрбахіанства веде до визначення гуманізму оутніо- 

ним евристичним принципом фейєрбахівських філософсьних студій

Наукова новація. У дисертації здійснено аналіз філософів 

Фейербаха крізь призму гуманізму. Таний підхід до творчості ні­

мецького мислителя дає змогу не тільки по-новому оцінити головні 

тези фейєрбахівської філософії, а й глибше усвідоміти його місце 

у світовій гуманістичній традиції. На цьому грунті автор виокре­

мив низку тез, які мають певну наукову новацію:

- особисте життя, етапи творчого становлення, концептуальний 

зв"язок головних творів, структура І зміст філософського вчення 

свідчать про те,' що засадничою Ідеєю й сутнісним принципом філо­

софії Л.Фейербаха є гуманізм;

- гуманістичне вчення Л.Фейербаха грунтується на критиці 

схоластичної філософії, ортодоксальної релігії, подоланні, одно­

бічностей сенсуалізму, раціоналізму та волюнтаризму тощо, усв{» 

домленні згубності впливу на філософію ідеології та політики;

- теоретична змістовність фейєрбахівської філософії полярав 

в розумінні тотального володарювання у суспільстві релігійного 

та соціального відчуження, нагальності подолання його руйнівної 

дії на людину, створення онтологічного за овоею суттю антрополо­

гічного вчення, спроможного забезпечити усвідомлення ВСІ9І пов­
ноти суб"ент-об"ектних і суб"ект-суб"ектних взаємин, які дають 

ІНДИВІДОВІ змогу уособлювати довершеність і відтворювати всі 
оутнісні здібності людського роду, а також у визначенні морал}
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ян всеосяжної системи взаємно рефлексивних норм регуляції пове­

дінки і спілкування людей, об'єднаних спільними принципами людсь­

кого буття, зорієнтованих на загальнолюдські цінності та ідеали, 

у піднесенні евдемоністичних і гуманістичних принципів до рангу 

"нової" віри та релігії;

- вчення £.Фейербаха е вищою формою філософсьного гуманізму 

в межах раціоналістичної традиції, де відтворюються засадничі 

принципи цього типу філософування, спрямованого на визнання жит­

тєдіяльності людини за серцевину предмета філософсьного пізнан­

ня, а ступеня реалізації волі й самоцінності людської особистос­

ті за вищий критерій нультури та цивілізації.

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертації, 

в осмислення гуманізму Фейербаха ян Теоретичного ядра всієї його 

філософі* з огляду на духовні запити сьогодення, дослідження 

структури гуманізму в межах його філософських пошуків, виявлення 

внутрішнього зв'язку між частинами цієї структури та логікою 

отановлення гуманістичної концепції.

Реалізація окресленої мети зумовила необхідність вирішення 

іайих ноннретних завдань:

а/ розкритая ролі критики філософії та релігії як передумови 

гуманізму в творчому становленні філософсьного мислення Фейерба­

ху*
, .] (V аналіз позитивної програми гуманізму Фейербаха, відтво­

рення головних етапі? І! реалізації;

в/ дослідження заоадничих ідей "філософії майбутнього", роз­

криття їхньої ролі в концепції Гуманізму;

г/ осмислення релігії людинобокества як ідейного підгрунтя 

гуманістично! концепції;

д/ аналіз етичного вчення Фейербаха в контексті програми гу­

манізму;

е/ розгляд соціально-політичних поглядів Фейербаха ян заро- 

бу реалізації гуманістично! іде! в реальній дійсності,

Методологічні ііідходи сформувалися у автора під впливом ме­

тодології М.Вартофського, зокрема його "методології діяльного 

оамовідобракення", або "методу власно! діалектики як критично! 

діяльноо-їі, що сацоамінюетьоя"*. крім цього, використовується

ї Дир. і Wartofsky Marx W. Feuerbach- Cambridge-London -Hew-York- 

fltelboume iCambc’idge University Press, 1977. P.7-



мэтод Фейербаха, застосований ним у Історико-філооофсьйих пра­

цях,- метод, за яким ножна філософська система усвідомлюється з 

позицій стрижневої ідеї.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що Ц головні 

висновки можуть бути використані як у дослідженнях, присвячених 

типологізації І вивченню конкретно-історичних фчрц гуманізму, 

так і в спеціальних фейєрбахоанавчих дослідженнях,; Дідоумки цієї 

праці можуть сприяти цілісному усвідомленню творчого доробку 

Фейербаха в контексті світової гуманіотичної думки,

Апробація дисертації. Головні Ідеї та результати дисертацій­

ного дослідження повідомлялись у виступах автора на наукових кон­

ференціях Київського університету Д990-І99І/. За матеріалами 

дослідження була зроблена допов'іда йа семін&рі "Майбутнє релігії" 

у Міжнародному університетському центрі "Дуброинин" /(угославія, 

Х99І/,

'Структура дисертації визначається окресленою метою та завдан­

нями дослідження. Праця, складається із вступу, двох розділів, за­

кінчення та списку використано! літератури. Перш ніж викласти 

концепцію гуманізму Фейербаха, дисертант визнав за поірібне у 

першому розділі розглянути творче становлення самого Фейербаха 

і з"ясуватії роль критини ян передумови позитивного гуманізму. Це 

дало змогу в другому розділі викласти гуманістичну програну Фей­

ербаха й зосередити увагу на дослідженні головних етапів її реа­

лізації. ■ ■

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

, У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, аналізується 

міра !J розробленості, формулюються мета й завдання дослідження, 

визначаються тези, що їх автор виносить на захист, їхня наукова 

новація та практичне значення, обгрунтовується логічна структура 

дослідження.

У першому розділі "Критика яи передумова гуманізму" понааа- 

ио, яи формується ідейний каркас фейєрбахівської філософії у про­

цесі творчого становлення гуманістичної ідеї, У результаті виявг 

ляється, що критика е універсальним засобом пропедевтики гуманіз­

му. Критичне переосмислення попереднього світогляду - це грловне 

завдання, яке ставить перед собою Фейербах на етапі раннього фі­

лософського становлення. Ключова категорія, до яко! ввертається 

Фейербах у своїй нритичній діяльності,- це категорія відчуження. 

Розкриття механізму відчуження! пошук шляхів його подолання є
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для Фейербаха головним змістом практичного гуманізму, теоретичне 

осмислення якого стає можливим з відкриттям і наступним пізнан­

ням сутності людини.

Перший крон на шляху подолання відчуження - це розкриття сут­

ності людини. Саме ця мета первинно домінує у фейєрбахівській 

критиці попередньої філософії. Фейербах сам еволюціонує у проце­

сі критичного опанування думок своїх попередників. Він створює 

власне вчення, грунтуючись і відштовхуючись від концепцій його 

безпосередніх попередників і сучасників.

На початку формування власно! філософії Фейербах сповідував 

"наївно реалістичний моністичний панкосмізм"1 . За словами самого 

Фейербаха, Бог був його першою думкою, розум - другою, людина - 

третьою й останньою думкою. Суб"єкт боиественного е розум, але 

оуб"єкт розуму - людина. Ці три кроки - "бог - розум - людина" - 

й окреслюють розвиток фейєрбахівського миолепня у напрямі до роз­

робки "ново!" філософії. Але ці щаблі розвитку фейєрбахівського 

мислення є водночас віхами в його тлумаченні гегелівської філосо­

фії. У цьому розумінні Фейербах пройшов три етапи: від первинної 

панлогістсько! інтерпретації він перейшов до антропологічної; 

згодом йому видалося, що гегелівський абсолютний дух відповідає 

богові містиків, 1 він перейшов до теологічної інтерпретації; 

після цього .лін почав поступово віддалятися від Гегеля, ставши 
на власний шлях - шлях антропології.

Особливу роль в еволюції власного мислення Фейербаха відігра­

ли його Історино-філософські праці. Тут Фейербах зробив помітний 

крон уперед порівняно з гегелівською. Історико-філософською кон­

цепцією. Він долає гегелівський імантетизм в інтерпретації Істо­

ричного розвитну філссофсьно! думки й доходить глибшого розумін­

ня рушійних сил цього розвитку. Історико—філософський процес він 

досліджує у широкому й багаторівневому культурно-історичному кон- 

тенсті, виявляючи джерело розвитну філософської дук- л не в ній 

самій і виходячи за межі логіно-гносеологічного розуміння сутноо- 

ті Історино-філософського процесу.

Фейербах грунтовно розробляє методологію історико-філософоь- 

кого.дослідаення, яка базується на "діалогічній" діалектиці та 

конкретному історизмі. Головними принципами фейєрбахівсько! мето­

дології е принцип іманентності /об"єї<їйвності/, принцип супереч­

I O a g e m  von М.Ludwig Feuer bach :Fh.ilo£jophie u. Heligionslrritik 

Die "neue" Fhi.losophie.- Munohen, 1970. p. 148.
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ливості й вони ж утворюють методологічні засади його критичної 

діяльності.

Вершину філософської критики Фейербаха репрезентуе його опа­

нування гегелівської філософії. Фейербах еволюціонує від критич­

ного ставлення до Гегеля до активного антигегельянства. Вихідним 

пунктом цієї нритини е фундаментальна антитеологічна установка 

Фейербаха, яка істотно доповнюється дедалі більше вираженою орі­

єнтацією на емпіричну дійсність як реанціею на ідеалістичну спе­

куляцію. Звинувачуючи Гегеля у чужому дійсності фантастичному 

конструюванні,, Фейербах іішов до перегляду теоретико-пізнавальнйх 

засад власної філософії. Не в останню чергу причиною розриву ста­

ло також розуміння Фейербахом неспроможності гегелівської теоди­

цеї. "Філософія Гегеля стала для Фейербаха у своєму вихідному 

пуннті теїзмом, у своєму розвиткові акосмічним пантеїзмом, 1 

врешті-решт - телеологією. Оскільки вона була теїстичною, він за­

кидав ЇЙ за те, що вона проходить повз реальності, оскільки ж во­

на є телеологічною у розумінні виходу за межі закономірностей 

природи, він оголошував її Ірраціоналістичво.*51̂ .

КритинуюЧи християнські уявлення про бога та гегелівську фі­

лософію світового духу, Фейербах доходить висновку, що таємницею, 

істиною цих ідей е людина, людська сутність, яка несвідомо проек­

тується від суб"екта на об"ект і тим самим відчужує себе від са­

мої себе. Фейербах рознривае це відчуження, повертає бога та 

його подобу в спекулятивній філософії - світовий дух - назад у 

людину, усуває духовну субстанцію із об"екта Й на цій основі 

здійснює ідейну гуманізацію суб"єкт-об"єктних відносин.

У центрі уваги Фейербаха постає людина. Згідно з його погля­

дами, людина є специфічною, Істотно відмітною від тварини природ­

ною істотою, яна у Продуктах гегелівського світового духу фактич­

но розкриває лише себе, свою багату сутність. Фейербах так звіль­

няє людину від рабської залежності від матерії та бога, в яку во­

на потрапила в обох протилежних філософоьких системах Нового ча­

су, й завершує процес II звільнення від панування авторитетів, 

який розпочався вже у ранній період історії Нового часу й був - 

виразно підкреслений Просвітництвом.

Критика гегелівської філософії базується на свідомому проти­

ставленні абстрактному й раціональному началу життєлюбного й поз-

I (Jagern von М.Ludwig Feuer baoh: Philosophie u.Reljgionakritik: 

Die "neue" Ehilosophie.- Mimehen, 1970. p. 144.
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Нокровного світогляду. Насичейня філософі! конкретним життєвим 

смислом здійснюється Фейербахом ва рахунон усеохопного "перевер­

тання" гегелівського вченйя. На противагу безконечному Гегеля 

Фейербах підкреслює Істину нонечного, чуттєвого Існування людини. 

У розкритті сутності людини ключову роль відіграє чуттєвість, 

яка спирається на почуття, волю та неспекулятивний розум, який 

зросся з цими елементами людської,психіки. Розробляючи концепцію 

чуттєвості, Фейербах робить цілу низку геніальних передбачень і 

відкриттів у цій просйбмі. Вперше в історії філософської думки 

він осмислив чуттєвість як сутнісну здатність людини, розкрив ба­

гатоманітність форм II прояву й взаеиозв"язку Э Іншими людськими 

здатностями, іірім того, саме Фейербахові належить найповніше до­

слідження відчужених форм чуттєвості й передовсім тих з-поміж 

них, як 1 є результатом релігійного відчуження. Далі, Фейербах 

розкрив схожість і відмінність почуттів від емоцій, афектів і 

Пристрастей і поназав у "Сутності християнства", що релігія спи­

рається на відчужені стани людського страждання.

Важливим складником критично! діяльності Фейербаха в критика 

діалектики Гегеля. У гегелівській діалектиці Фейербах бачить спе­

кулятивний наслідок раціоналізму, який і став причиною Історич­

ної межі всієї попередньої філософії. Фейербах виявляє, що в "Ло­

гіці", в якій розглядаються тільки вічні категорії й де танок ви­

кладається діалектика, Гегель не бере до уваги час і простір як 

властивості конечного. Тому їх не бере до уваги 1 його діалекти­

ка. Згідно з Фейербахом, протилежні влаотивості існують у речах

лише одна за одною, а не поруч одна за одною, й вони завжди ма­

ють носія, предает, який-є їхнім спільним знаменником. Гегель 

відрдаає протилежні власїаврсіі від їх носія, гіпостазує іх І, 

не враховуючи ЇХ; послідовності у часі або віддаленості у просто­

рі , поєднує їх в одне ціле. Тим самим у нього позитивне стає 

водночас негативним і навпаки. Його метод - це спекуляція, вне­

сена в об"єнт, який сам, проте, є лише спекулятивним об"єктом.

Тому для Гегеля мислення та буття є тотожними.

У дисертації показано, ян Фейербах використовує в "Сутносії 

християнства" гегелівський принцип Заперечення заперечення сто­

совно антропологічно! проблематики, у гегелівській системі дух 

заперечується матеріальною природою, а природа духом, натомість 

у Фейербаха природа /людина/ заперечується духом /богом/, а Дух ‘ 

/бог/ знову-таки природою /людиною/. Гегель завершує свою систе-
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ву духом, яний усвідомив себе', натомість Фейербах - людиною, яка 

всвідомила себе*

Аналіз гносеології Фейербаха показує* що він визнає специфіч­

ність пізнання, яка зумовлена психо-фізіологічно-анатомічиою бу­

довою Людини. На відміну від суб"еитивних ідеалістів Фейербах до­

водить незалежне від суб"єкта існування об"єкта й робить це по- 

новому, нетрадиційно.' Він не доводить цього за допомоги раціона­

лістичної аргументації, а вдається до не-раціонального начала - 

почуття, любові, для якої потрібні суб"єнт та об"єкт, Я і Ти, 

Людська практика ян стихійний чуттєвий контакт суб"екта з 

Об"єктом і міркували, що з неї випливають, доводять, отже, неза­

лежне від суб"ента існування об"екта. Таи Фейербах на овій копил 

включається у боротьбу супроти методів традиційної гносеології, 

яку в німецькій класичній філософії започатковує Фіхте й яка ся­

гає своєї вершини у.Гёгеля, хоча, згідно з Фейербахом, гносеоло­

гія цієї філософії працює ще старими методами, є спекулятивною.

Особливу роль у критиці гегелівської філософії відіграє про­

блема відчуження. Фейербах не розглядає поступальний процес подо­

лання різних форм відчуження, як у Гегеля, а пропонує універсалі­

зацію відчуження загалом. Нове розуміння відчуження було зумовле­

не новим тлумаченням субстанції. По-новому окреслювалася для ньо­

го й перспектива зняттю відчуження, а у світлі цієї перспективи 

й уся історія розвитку та поглиблення відчуженій!. Згідно а Логі­

кою Фейербаха, найвищим відчуженням людини мало виявитися спіри­

туалістичне відчуження. Подібно до того, ян для абсолютного ідеа­

ліста Гегеля граничною формою відчуження була природа та все при­

родно-емпіричне, для. натураліста Фейербаха граничною формою відчу­

ження мав стати дух, узятий в його відособленості від природи. 

Подібно до того, як для Гегеля зняття відчуження передбачало до­

ведення того, що природа в усіх своїх елементах є продуктом пев­

ної духовної активності, для Фейербаха зняття відчуження передба­

чало доведення того, що дух, відособлений від природи, тобто Бог, 

являє собою породження тієї найвищої й завершальної форми приро­

ди, якою є людина.

.Загалом Фейербах запозичує гегелівську схему відчуження, 

здійснюючи у ній перетворення відповідно до свого антираціон елас­

тичного світоспоглядання. Суб"єнтом. і водночас Об"ент'0м відчужен­

ня у нього виявляється не абсолютна ідея, а сома людина, вовідом- 

лена ян універсальна природна істота. Механізм відчуження, на
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-  и  -
його думку, полягає в тому, щб людина, будучи чуттєвою й оамосві- 

домою природою, являє собою універсальну субстанцію, наділяв 

овоїми якостями певну абстракцію, створену И фантазією, абстрак­

цію Бога, яка перетворилася у лоні спекулятивної філософі! на 

абстракцію Абсолютної ідеї. Фейербах виявляє, що філософія Геге­

ля сама е продуктом відчуження мислительних здатностей людської 

свідомості, й тому історія відчуження людської свідомості у "Фе­

номенології духу" сама дана у відчуженій формі. Фейербах вважає 

релігію моделлю універсального відчуження. Тому внутрішній, запо­

вітний бік цього процесу він вбачав у подоланні релігійного від­

чуження. Відчуження не було для Фейербаха явищем безперечно нега­

тивним. Релігійне відчуження для нього - закономірний, дуже іс­

тотний щабель у рСзвиткові людського духу на шляху самопізнання, 

позаяк у здатності покладати свою сутність поза собою, робити J| 

предметом Свого власного мислення полягав, як вважає Фейербах,' 

відмінність людини від тварини. Лише на наступному щаблі, коли 

людина побачить } зрозуміє, що це - II оутність, а не чиясь ще, 

наприклад бога, дише тоді людина подолає відчуження й цілковито 

повернеться до самої себе. Відчуження - це запереченій» людини на 

о̂ристь бога, водночас воно - передумова синтезу, за якого 

людина оволодіває своєю багатющою сутністю. Це "повернення до са- 

4 'j! себе" є "передумова плідного розгортання всіх соціальних, ху- 

дзжніх і моральних сил людини"1 ,

Теологія, на ,думку Фейербаха,- головна винуватиця збереження 

відчуження. Теологічне відчуження є потрійним. Воно відчужує лю­

дяну від І? світу} людину від І! власної сутності; людину від та­

ких, як вона. Спекулятивна філософія так само підтримує відчужен­

ня- Подолати це розділення світу та духу й означає зліквідувати 

Відчуження. У чому вбачав Фейербах можливість ліквідації відчу­

тніш? Насамперед - у замиренні з природою, у викорененні хибно­

го поняття вічного життя„ Далі, ліквідація відчуження полягає в 

тому, що людина ооягае природу свого знання про надприродне, Іо­

на повідомлює, що все* що вона знає про бога, є лише знання про 

II власну сутність. Джерело знання про бога переноситься у м}*ін~ 

дивідуальну реальність. Отже, Бог - це людина в конкретній єднос­

ті Я і Ти. У цьому пункті фейєрбахівська версія відчуження вихо­

дить у соціальну площину,

I Kamenka Е. The philosophy of Ludwig Feuerbach.- L,, 1980. p,1B7.
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Фейербах доходиіь соціальйої вере і І відчуження завдяки глибо­

кому осмисленню релігії як фундаментального феномена людсько! 

культури. Своєрідність і цінність фейєрбахівського аналізу релі­

гії полягає в його енциклопедизмі. Всю повноту релігійного зміс­

ту він уявляє як предикат людської ціліоності, що самост?ерджу- 

еться.

Центральна роль у фейєрбахівській критиці релігії належить 

поняттю проекції. Власне Фейербах термін "проекція'1 не вживає.

Але здійснюваний ним свого роду психопатологічний, генеткіко-кри- 

тичниіі аналіз розвитку відчуженої овідомості дає змогу виявиїи й 

реконструювати цілісну концепцію проекції, яка виявляється у ході 

нритичної думки Фейербаха. Поняття проекції "працює" у Фейербаха 

й зазнає випробування стосовно предмета релігії, коли він довдіід- 

жуе самовГдчуження у свідомості людини, прагнення розбудови Ro- 

зірного світу, приховане у первісній, наївній релігійності, пе­

редбачення людського саморозкриття.

У релігійному акті Фейербах бачить внутрішній діалог самосві­

домості, в якому людина рефлексуе, роблячи себе предметною С8ІМЄ 

для себе. Згідно з Фейербахом, самосвідомість людини й е ядром 

релігії, а надто християнської. Отже, предметом дослідження релі­

гії стає дослідження людини.

Найважливішим конститутивним елементом релігійної свідомості 

є поняття буття Бога, божественної екзистенції. У Фейербаха бог 

не існує як онрема, незалежна від людини істота. Тому для нього 

поняття бога - персоніфікований родовий концепт, бог - це колек­

тивне родове і»"я. Твердження, що "бог - це смерть людини", озна­

чає ‘обмеженість реального індивіда у просторі й часі, але водно­

час визнання того, що ним не вичерпується людський рід, Ідентиф1т 

нація віри в бога з вірош у безсмертя відповідає вірі у безконеч­

ність та істинність людоького роду, яний включає в себе смертно­

го індивіда.

Досліджуючи ці проблеми, Фейербах мав на меті розсіяти хибні 

уявлення про потойбічний світ і розкрити оутність реального сві­

ту. В цьому пункті вій протиставив християнству, воріентовано#у 

на пасивність, принцип розуму, яний виходить іе діяльного олюд­

нення реальності. Розглянута з цього боку філософія Фейербаха по­

казує, іцб вона має за свій принцип діяльність, людську артивніот̂ 

і містить "діяльний бік" Д.Маркс/. Сутнісний підхід до аміни 

дійсності Фейербах вбачав у новій II інтерпретації!} й ноли вій
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порушує питання, ян філософія'може сприяти дійсності, то відпові­

дав на це вимогою поширювати філософсьні принципи.

У другому розділі аналізується позитивна програма гуманізму 

Фейербаха. У результаті виокремлення структури гуманізму в межах 

філософії Фейербаха виявляється зв"язок критичної діяльності мис­

лителя та його творчих установок, Ключові категорії філософської 

критики наповнюються конкретним смислом у процесі обгрунтування 

нової філософії, етини щастя, релігії любові. Вся теоретична пра­

ця Фейербаха підпорядкована єдиній меті - утвердженню людини як 

найвищої та абсолютної цінності світобудови. Виходячи з цього ви­

значається вихідна точка й завершальна мета "нової" філософії - 

людина. Фейербах мислив "нову" філософію як закономірне "перетво­

рення теології на антропологію". У зв"язку з цим він висував і 

обгрунтовував дві найважливіші властивості своєї філософі! - ї! 

"невзасадниченість засновками" та "універсальність". Ці власти­

вості пов"язані з новопосталим у Фейербаха поняттям реальності 

й розглядом людини як "вищої реальності". Людина ян найвища ре­

альність є центром єдиної й усеохопної природи, яка потребує для 

(| свого вивчення єдиної всеохопної універсальної науки, яка щільно 

поі"язана й взаємодіє з емпіричними науками. Філософія дістає 

свою універсальність також завдяки специфіці свого головного 

предмета - людини, ЗгіДно з Фейербахом, "людина є універсальною 

у трьох розуміннях: вона - щонайвищий і щонайзагальніший предмет 

філософії або чистого мислення; так само вона - найвищий предмет 

почуття й чуттєвого споглядання; як предмет медичної антрополо­

гії вона є найвищим предметом емпіричних наук"̂.

Через усе це людина є підвалиною й головним змістом універ­

сально! науки, а сама "універсальна наука, не взасадничена зас­

новками", й є "новою" філософією. Ключовою категорією "ново!" 

філософі! є сутність людини, яка розкривається в універсальному 

зв̂нзку між Я і Ти. Цей зв"язок символізує не лише безпосереднє 

спілкування людини з людиною, але й включає в себе цілий спектр 

відносин "людина ■* світ*(. Теоретичний аміот принципу "Я - Тц'< 

Фейербах розкриває через суб"ект-об"ектну взаємодію, яка поширю­

ється на всі царини реалізації людсько! сутності. Фейербах роз­

глядає кілька рівнів розкриття сутності людини - Фізіологічний, 

інтелектуальний, психологічний, духовно! культури та політики,

X Gagern von М. fcidwig Feuerbach і Fhiloaophie u. Religionskritik;

Die я neue " fhilosophie.- Munohen, 1970. p. 117.



сім"!. Через безпосереднє спілкування людини з людиною досягаєть­

ся вплив нової релігії на мораль, яка е головним регулятором гу­

манізації міжособистісних стосунків. Отже, релігія людства має 

дві функції: по-перше, вплив па психологічну серцевину людини, 

"насичення" механізму віри, по-друге, освячення самих людських 

стосунків, утвердження добра, любові й співчуття у спілкуванні.

В етиці Фейербах розбудовує людську моральнісну поведінку по­

первах на так званій природженій і всезагаяьній любові людини до 

людини, до роду, яку він вивів з чуттєвого ядра християнства й 

яку, на його думкуj символізував Христос. Ця любов поступово зво­

диться до прагнення щастя, а в пізній етиці Фейербаха евдемонізм 

стає головним етичним принципом. Фейербах обирає щастя вихідною 

й завершальною категорією своєї етики. Поряд 8 цим він проголо­

шує людину мірилом мбральнісності й висуває гасло "Моральнісним 

є те, що є людяним". Фейербах включає в предмет моралі ціле жит­

тя людини, чим утверджує його всеохопний характер. Сутність мора­

лі Фейербах шукає у безпосередньому спілкуванні між Я і Ти. Тому 

категоріальна мережа етики евдемонізму розбудовується на принци­

пі туїаму. Фейербах здійснює також спробу витлумачити головні мо­

ральні відносини через категорію щастя. Добро та зло, схильність 

та обов"язон, сумління, воля, співчуття та 1н. являють собою 

своєрідні "наслідки" первинно притаманного люду,ні прагнення щас­

тя. Такий підхід свідчить про те, що Фейербах свідомо розбудовує 

свою етику на Ідеї взаеморефлекоивності етичних категорій. Фейер­

бах вважає лшдсьне щастя Головним критерієм моральніспості, тому 

людяність є головною моральною вимогою. "Людяна" мораль стає 

стрижнем формування людських стосунків на всі,; рівнях соціальної 

практики. Завдяки цьому здійснюється вихід програми гуманізму в 

політичну реальність.

Свої політичні й соціальні цілі Фейербах волів здійснити у 

демократичній державі майбутнього, в якій на практиці втілився 

б його ідеал обожнення людини, ст саме за допомоги науки, техніки \ 

та соціально-політичних реформ,. Реформи мають бути спрямовані на 

досягнення рівності можливостей, установлення демократичної рес­

публіки з президентським правлінням і забезпечення політичної 

свободи. За всієї важливості цих завдань є вимога, без дотриман­

ня якої вони не дадуть позитивного результату. Ця. вимога полягає 

у необхідності виховання нової людини. Тобто виховання та Освіта 

висуваються на перший план як головне опертя програші гуманізму*
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На ножному з них сутність людини розкривається за допомоги діяль­

ності. Завдяки цьому використовуються багатогранні можливості лю­

дини, забезпечується багатоваріантність способів ї? включення у 

Світ.

Аналіз "філософі! майбутнього" показує, що вона взасадничена 

орієнтацією на життя загалом. Фейербах свідомо заперечуе раціона­

лізм, систематичну філософію й стає в опозицію до самого типу ін­

телектуально! конструкції. Нова філософія долає однобічність ста­

рого світогляду й включається у живий ритм буття, насичується 

конкретним життєвим смислом. Завдяки цьому філософія стає загаль­

нолюдською справою, що й забезпечує світоглядне підгрунтя гума­

нізму, Вплив філософі! на моральнісний вибір конкретно! людини 

забезпечується вавдяки синтезові філософі! та релігі!, що озна­

чає взаємодію розуму та серця. Розум дає поштовх гуманізації люд­

ських стооунн}В( а серце е рушійною силою цього процесу. В ре­

зультат} формуєтеся внутрішня гуманність у людині, первинна по­

треба чинити добро, У цьому - ідейний пафос філософії майбутньо­

го, її роль у позитивній програмі гуманізму.

Ідейне підгрунтя нового світогляду Фейербах знаходить у релі- 

І'|! Любові, головна формула якої звучить так: "Людина людині Бог", 

Нова релігія об'єднується з філософією в межах антропології. Цей 

синтез надає концепції гуманізму єдності знання, переконання та 

віри. Віра в людину та її власні сили має замінити, згідно з Фей­

ербахом, віру в Бога. Завдяни цьому заповниться та порожнеча,

«а неминуче утворюється у результаті "голого атеїзму". Фейербах 

висловлює дві істини, на яких грунтується нова релігія. Перша 

утверджує релігійне значення людини й людства, їхню святість. 

Друга освячує єдність людського роду. Взаємодія двох істин забез­

печується силою любові, яка зберігає свою релігійну цінність, 

але водночас збагачується емпіричними якостями.

Теологічне обгрунтування нової релігії розробляється Фейерба­

хов за допомоги принципу оуб"ект-об"єктної взаємодії. Фейербах 

здійснює переміщення суб"екта та об"єкта щодо відношення "люди­

на - Бог". Далі, властг.ііості об"екта він заміщує властивостями 

суб"ента релігійного відношення, а головні догмати християнства 

тлумачить згідно з принципом "істина - контрістина",

Дійовість нової релігії забезпечується за допомоги безпосе­

реднього зв"язку міх Я і Ти, Ти виступає богом для Я. На цій ос­

нові освячуютьая всі людські стосунки Й передовсім атосунни у
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Успіх виховання залежить від бдності всіх складників цієї програ­

ми. Завдяки дій єдності здійснюється цілісний вплив на людину, 

філософія формує розум, дає людині знання про себе та довколишній 

світ. Релігія надає людині психологічної рівноваги, формує віру 

в себе та власні сили, а також освячує ті стосунки, в які вона 

ввіходить з людьми. Мораль впливає на поведінку людей, регулює 

прагнення щастя однією людиною з прагненням іншою. Людина, яка 

зазнала впливу ново! філософії, релігії та моралі, понад те, є 

сформованою ними, у свої® політичній діяльності завжди керувати­

меться інтересами людства загалом і конкретної,людини, що перебу­

ває поруч з нею. Лишень у цьому разі програма гуманізму буде 

зреалізована у дійсності, а оме, людина подужає подолати відчу­

ження своєї сутності й зорганізувати своє життя відповідно до 

свого людського призначення.

Такою є логіка гуманізму Фейербаха. Критика є його передумо­

вою, вона має деструктивну функц-ю, але первинно несе в собі по*- 

зитивний зміст, передбачаючи слідом за запереченням творчу працю, 

спрямовану на зміну самої людини. Лише нова людина зможе змінити 

життя на нраще. У цьому полягає сутність гуманізму Фейербаха, 

реалізацію якого він, проте, відкладав на майбутнє, у свою 

ідеальну державу.

Яким є вплив Фейербаха на подальший розвиток філософії? Від­

повідь на це запитання відіграє ключову роль у підтвердженні, 

дійовості та значимості фейєрбахівського гуманізму в історії фі­

лософії. Вплив Фейербаха аж ніян не вичерпується історією марк­

сизму. філософські ідеї Фейербаха стали вихідним пунктом у виник­

ненні філософії життя, філософської антропології й близької до 

екзистенціалізму діалектичної теології. Тану думку поділяє біль­

шість західних фейєрбахознавців. Е.Каменка стверджує, що вплив 

Фейербаха на Ніцше так само очевидний, пк0 і істотний, що його 

вплив на К"єркегора хоча й менш очевидний, але.так само значний̂. 

Фейербах був, мабуть, наЙвидатНішим теологічним мислителем XIX 

сторіччя, пише Е.Каменка, стверджуючи, що його концепція людини 

мала вплив на філософію М.Шелера, М.Хайдеїтера, М.Бубера, М.Бер-, 

дяєва та ін.̂  Дзк.Дрбо у статті "Йркегор і Фейербах" відкреслює ' 

велику повагу датського мислителя до Фейербаха, котрого він вва­

жав "ясним тлумачем християнської віри та грізніш критиком сучас-

^ Див. : Kamenka Ё. The philosophy of Ludwig Fcuerbaoh. 9 8 0 . p. 3.

2 Див.: Kamenka E. The philosophy of Ludwig Feuerbach.-L./I9S0. p. 3,



ної ортодоксі!"1 . Проте врешті-решт обидва мислителі суттєво роз­

ходяться; Фейербах дав натуралістичне пояснення релігії, К"ернв— 

гор дійшов парадоксальної віри.

Значення філософі! Фейербаха у широкому плані для сьогодення 

виразив М. фон Гагерн: "знадобилося сто років, щоб на практиці 

досягти того, що Фейербах проголосив у теорії. Екзистенціалізм 

сприйняв відкриття Фейербахом "Ти" й довів його до логічного за­

вершення... Навіть церква пройшла крізь чистилище фейєрбахівсько­

го викриття Ілюзіонізму й поспішила якщо й не цілком розчинити 

бога в людині, то бодай сублімувати теологію в антропологію. Й 

навіть "просвітителі" нашого часу - позитивісти всіх забарвлень - 

істотною мірою сприйняли фейєрбахівські антиснекулятивні аргумен­

ти''2 .

Дисертаційне дослідження завершує закінчення, в якому автор 

дідбввае підсумки, формулює висновки, «кі випливають 8 аналізу 

гуманізму Фейербаха й окреслює подальші перспективи вирішення 

зазначеною та блиаьких до не! проблем.

Голови) тези дисертацій відображені у таких публікаціях:
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фі!.- Київ, 1931.- Вип.87.- G.36-43.

2., Фейербах про'фійософію майбутнього // Проблеми філософі!.- 
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